



社区治理也需数字化赋能

□袁剑锋

为提供更加全面、便捷、快速的基层服务和信息发布，营盘街道依托打造“智慧营盘”服务管理平台，充分整合用活大数据，不断完善补全微服务，推进基层治理服务迈上数字化新台阶。（《太原晚报》10月19日）

基层治理是国家治理的基石，我市的不少街道、社区已积极行动起来，利用数字化技术，让基层服务更便捷、更精准、更贴心。

社区资料数字化，服务更便捷。过去，每个社区都有厚厚的信息册，记录着辖区居民和商户的基本情况。如今这些数据被存

储在数字管理平台中，查询检索非常方便。有的社区开发了集民情管理、便民事项、社区资源、民情助手等功能为一体的手机应用软件，通过手机为居民提供各种服务，将“群众跑腿”变为“信息跑路”。

处置事件数字化，服务更精准。社区工作者在日常巡查中可以使用“随手拍”等功能快速上报各种问题，通过数字管理平台协调相关部门尽快解决。社区还能线上收集居民的需求和心愿，志愿者也能线上认领，让基层治理在“云端”上加速。

居家养老数字化，服务更贴心。我市实施家庭养老服务项目，配备了智能化设备，还建立了智慧社区养老服务系统，打扫卫生、洗衣洗浴、整理房间……老人可以通过手机“点单”，工作人员上门提供服务，让居家养老注入了“智慧”元素。

随着经济社会发展，要将大数据、互联网、人工智能、云计算等数字化技术广泛应用于基层治理中，不断推动基层治理创新发展、提质增效，更好满足人民群众对美好生活的需求。

不妨学点急救技能

□孙达佳

50多岁的男子被异物卡喉，呼吸困难，情况危急，朋友在将其送往医院途中，向执勤中的万柏林分局巡警大队民警求助。10月15日，民警接到求助后，驾驶警车一路护送，将男子送到医院，使其得到及时救治。（《太原晚报》10月17日）

相关数据显示，当遇到心脏骤停情况时，“黄金4分钟”是救援的最佳时机。现场第一目击人通过实施初步急救，完全有可能减轻当事人的痛苦，甚至挽救生命。当遇到交通事故大出血时，如止血不及时，流失的血液超过500毫升至700毫升时就会造成休克。

推进应急急救科普

工作，要让应急救护培训进社区、校园、企业、机关等。逐步在车站、学校、体育馆、景区等人流量大的公共场所显著位置配备急救箱、自动体外除颤器（AED）、医疗箱等设备。例如遇到常见的异物卡喉，能用海姆立克急救法施救；突发心脏骤停，运用自动体外除颤器（AED）对患者进行除颤；遇呼吸暂停，要实施心肺复苏急救。这些施救技能，经过培训后，普通人都能掌握。对于挽救生命，可解燃眉之急。

推进急救科普，让急救知识走进千家万户。



为“田野课堂”点赞

□朱红亮

橙黄橘绿，瓜果飘香，秋天正是拥抱自然的绝妙契机。10月15日下午，省实验小学教育集团国师街校区开启“一年美景正当时，最是橙黄橘绿时”丰收项目化研学课程。首批300名一年级学生及其家长来到榆次研学实践基地，携手奔向金色的田野，赴一场秋日丰收的盛宴。（《太原晚报》10月16日）

一头连着课堂，一头连着自然与社会。“田野课堂”的出现，让学生走出教室，走进田野，在亲近自然中感受自由的真谛，在躬身实践中享受学习的快乐。

在“田野课堂”，收获“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的真训。孩子们走进田间地头，参与辛苦劳作，更容易体会到粮食的来之不易，更直观地理解了一颗种子从扎根土壤到端上餐桌的多艰。在品尝美味佳肴时，就会有所感悟，要尊重劳动，尊重劳动者。“田野课堂”有助于孩子们体会田间辛劳，培养勤俭节

约、尊重他人的美德。

在“田野课堂”，收获“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的哲理。“田野课堂”是实践探究的好机会，孩子们观察到季节的变化，了解到植物的生长周期，探究自然界的奥秘。如此身临其境，既精彩又有趣，更好地激发孩子们的探索动力。另外，“田野课堂”锻炼了动手能力，培养了亲力亲为、团结协作的品质。

在“田野课堂”，收获“小大扶携伴行，欢然恋意相倾”的陪伴。“田野课堂”提供了一段难忘的亲子时光。在金黄的田野里，家长和孩子们难得一起欣赏秋色，一起挥洒汗水，一起劳作收获，感情更加融洽，身心更加愉悦，有利于增进彼此理解，促进彼此成长。

读万卷书，行万里路。更宽阔的课堂在天地之间。



陶小莫/漫画

预付式消费已成为热门消费方式，“健身卡”“美容卡”“培训卡”“民宿白金卡”等预付费项目层出不穷。商家以预付优惠吸引消费者，预付越多优惠也越多。原本是“双赢”的消费模式，但实践中产生诸多纠纷，“交款容易退款难”“表面优惠实际吃亏”等。（《新京报》10月18日）



旧衣翻新离不开创意

□薄 鸿

“去年的衣服，再也配不上今年的我！”秋风起，气温持续走低，不少太原市民开始整理换季衣柜。如何处理闲置旧衣也是经久不衰的话题。10月15日，记者了解到，除了传统的转送、捐赠等方式，不少太原市民也解锁了诸多旧衣处理新花样。（《太原晚报》10月18日）

旧衣改造，考验审美情趣，又充满生活创意，正在成为一种时尚。

去年的衣服配不上今年的我，说的是时尚，也是潮流，是对品质生活的追求。去年流行，今年不行，怎么办？弃

之如敝屣，显然不环保，继续穿下去，又有些不甘心。于是一些人选择了旧衣改造。

旧毛衣改成毛背心，线手套改成线袜子……通过巧妙地改造旧衣，旧衣焕发新的活力，同时避免了资源浪费。旧衣改造让人们创意得到充分释放。通过一双巧手，可以体验到DIY的乐趣，还可以彰显个性，展示手艺。旧衣物剪裁、添加装饰品、重新组合等，就会变成一件新的作品，一件极具个性特点的作品。

创意无极限，一切皆可能。



“6家供热企业22部报修电话对外公布。”

——在10月18日市城乡管理局举行的新闻发布会上，6家供热企业22部报修电话对外公布。据了解，6家供热企业的供热面积占城区供热面积的90%。（《太原晚报》）

“为人类认识宇宙提供新机遇。”

——国际大科学工程平方公里阵列射电望远镜，台址分设于南非和澳大利亚，是人类有史以来在建设的最大综合孔径射电望远镜。建成后，它的接收总面积达1平方公里、足有140个足球场大，为人类认识宇宙提供新机遇。（央视网）

“含糖饮料健康提示标识从供给端、需求端推动了健康消费向前发展。”

——日前，上海市卫生健康委员会发布《含糖饮料健康提示标识的制作样式及设置规范（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。业内认为，含糖饮料健康提示标识从供给端、需求端推动了健康消费向前发展。（《中国食品报》）

“中国科幻发展的最大机遇就是中国发展本身。”

——10月18日，2023成都世界科幻大会开幕，中国科幻作家刘慈欣与加拿大科幻作家罗伯特·索耶接受记者专访，畅谈科幻的时代意义、创作现状和未来。刘慈欣说，中国科幻发展的最大机遇就是中国发展本身——快速发展使这个国家充满未来感，使它的未来更吸引人，这是科幻发展所能得到的最大支持和支撑。（《光明日报》）

投稿邮箱:tywbplb@163.com